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У сучасному арсеналі лікарських засобів препарати рослинного 

походження складають близько 25-30 %, а в деяких фармакотерапевтичних 

групах лікарські засоби, одержані з рослин, досягають майже 70 %. Велику 

кількість лікарських препаратів рослинного походження використовують в 

якості седативних, сечогінних, проносних, відхаркувальних засобів. 

Застосування лікарських препаратів рослинного походження, як індивідуальних 

так і у вигляді зборів, у сучасній медицині лежить в основі фітотерапії та 

частково в медикаментозній терапії.  

Збори з лікарських рослин готують з подрібненої сировини, згідно з 

рецептурою, ретельно перемішують і зберігають в пакетах або скляних банках. 

Лікарські рослини застосовують у вигляді різних лікарських форм і препаратів 

з оптимальним вмістом активних речовин, його слід готувати із відповідної 

порції сировини та води, нагрітої до температури, що вимагає дана активна 

речовина.  

Спосіб приготування препарату залежить від температури рідини, що 

використовують для екстракції. Із свіжої або висушеної лікарської сировини в 

домашніх умовах готують галенові препарати: відвари, настої, настоянки.  

Відвар готують наступним чином: 10 г (1-2 ст. ложки) сировини 

заливають 200 мл гарячої кип’яченої води і кип’ятять у закритому посуді на 

повільному вогні 10 хв. при перемішуванні, потім охолоджують, віджимають та 

проціджують крізь марлю. Об’єм відвару доводять окропом до 200 мл. Відвари, 

у порівнянні з настоями всмоктуються організмом повільніше і діють більш 

тривалий час, але деякі речовини під час кип’ятіння можуть випаровуватися та 



зруйнуватися. Не вся лікарська рослина сировина може застосовуватися у 

вигляді відварів.  

Настої є більш чистими лікарськими формами, вони дуже гарно 

всмоктуються і надають більш швидку і сильну дію. Зазвичай в народній 

медицині настої готують холодним і гарячим способами. При приготуванні 

гарячим способом 10 г (1-2 ст. ложки) сировини заливають 200 мл гарячої води 

і нагрівають на водяній бані у закритому посуді протягом 15 хв. при 

перемішуванні, потім охолоджують протягом 45 хв. при кімнатній температурі 

та проціджують.  

Існують і інші способи приготування настоїв: 

− лікарську сировину заливають крутим окропом та настоюють 0,5-

1 год.; 

− лікарську сировину заливають з вечора холодною водою, дають 

настоятися і зранку кип’ятять протягом 1-3 хв.; 

− лікарську сировину заливають холодною водою і одразу ж кип’ятять 3-

5 хв., а потім настоюють протягом 0,5-1 год.; 

− сировину заливають окропом та настоюють в термосі протягом 1-3 год. 

Холодний спосіб використовують для приготування настоїв з сировини, 

активні речовини, якої легко розчинні у воді ї при взаємодії з гарячою водою 

руйнуються. 

Ми вирішили перевірити, який спосіб більш дієвий для приготування 

настою/відвару, проаналізувавши збір, до складу якого входить наступна 

лікарська рослинна сировина: корені аїру, корені алтеї, квітки липи, квітки 

календули, корені солодки, листя шавлії лікарської, квіток бузини, листя 

кропиви, листя м’яти перцевої, трави чабрецю, коренів оману, квітки ромашки.  

Цей збір рекомендовано приймати в разі гострих затяжних хвороб дихальних 

шляхів, які супроводжуються кашлем з виділенням густого мокротиння. Також 

використовується як відхаркувальний засіб при лікуванні бронхіальної астми, 

бронхоектатичному захворюванні і хронічному бронхіті. 



Завдяки цілющим рослинам, цей препарат проявляє високу активність, 

стимулює вироблення мокротиння, ефективно його розріджуючи, це значно 

полегшує відхаркування і покращує стан хворого. Крім цього, активні речовини 

не дають розвиватися набряку легенів, надають протизапальний ефект, 

допомагають зняти біль, усувають кашель. Комбінація лікувальних трав 

позитивно впливає на функціонування органів дихання. Препарат надає 

загальне зміцнювальний вплив на організм, що позитивно впливає на процес 

одужання. 

Оскільки до складу збору входять рослини, що містять ефірні олії, які 

можуть бути втрачені при приготуванні відвару, тому що вони практично 

нерозчинні уводі та є леткими сполуками, ми вирішили не готувати відвар, а 

приготувати настої різними способами, що описані вище, та згідно інструкції 

до препарату. Критеріями оцінки обрали вихід вмісту екстрактивних речовин 

(сухого залишку), які є одним з показників, що зумовлюють фармакологічну 

дію лікарського засобу при лікуванні кашлю. 

Екстрактивні речовини – комплекс біологічно-активних речовин (БАР), 

який вилучають із сировини за допомогою екстрагента (розчинника). До БАР 

належать алкалоїди, глікозиди, ефірні олії, вітаміни та інші речовини, від яких 

переважно залежить терапевтичний ефект.  

Ми відійшли від технологічної схеми приготування настоїв, настоюючи 

10 г збору в 500 мл води, так як описано в інструкції, замість 200 мл. Далі 

настоювали різними способами, відфільтровували. 25,00 мл фільтрату 

випарювали у попередньо зваженому скляному бюксі, висушували в сушильній 

шафі при температурі 105°С протягом 3 год. та охолоджували в ексикаторі 

30 хв. Зважували бюкс з сухим залишком та розраховували вміст екстрактивних 

речовин. При розрахунку враховували втрату в масі збору при висушуванні, яка 

в досліджуваному препараті склала – 7,64 %. Результати експерименту зведені 

в таблиці 1. 

 

 



Таблиця 1 

Результати визначення екстрактивних речовин в досліджуваному зборі при 
різних температурних режимах 

№ Приготування настою 
Вміст 

екстрактивних 
речовин, % 

1 

Нагрівання на водяній бані у закритому посуді на 
водяній бані 15 хв. при перемішуванні, з 
подальшим охолодженням протягом 45 хв. при 
кімнатній температурі 

29,62 

2 
Настоювання протягом 1 год. заварювання крутим 
окропом (згідно інструкції до препарату) 27,18 

3 
Настоювання в холодній воді протягом 10 год., з 
подальшим кип’ятінням протягом 3 хв. 23,48 

4 
Кип’ятіння 3 хв., з подальшим настоюванням 
протягом 1 год. 26,33 

 

Норма вмісту екстрактивних речовин у лікарському зборі за аналітичною 

нормативною документацією (АНД) – не менше 24 %. Найвищі результати ми 

отримали при приготуванні настою гарячим способом. Але, при приготуванні 

настою згідно інструкції, отримали вміст екстрактивних речовин, не менше 

норми АНД, тобто в домашніх умовах достатньо настоювати лікарський 

рослинний збір, так, як прописано в інструкції, щоб отримати необхідну 

кількість БАР. 

Лікарський рослинний збір, який ми досліджували, випускають і у 

вигляді фільтр-пакетів. За інструкцією до препарату його настій готують 

наступним чином: 2 фільтр-пакети заливають 150 мл окропу та настоюють у 

закритому посуді протягом 15 хв. Ми вирішили визначити чи достатньо цього 

часу для отримання необхідної кількості екстрактивних речовин. Для цього 

настоювали фільтр-пакети різними способами, протягом 10, 15, 30, 45 хв. 

5,00 мл відфільтрованого настою випарювали у попередньо зваженому 

скляному бюксі, висушували в сушильній шафі при температурі 105°С 

протягом 3 год. та охолоджували в ексикаторі 30 хв. Зважували бюкс з сухим 

залишком та розраховували вміст екстрактивних речовин. При розрахунку 



також враховували втрату в масі при висушуванні, яка для даного збору 

становила – 8,48 %. Результати експерименту зведені в таблиці 2. 

Таблиця 2 

Результати визначення екстрактивних речовин в фільтр-пакетах  
при різних умовах настоювання  

Час  
настоювання,  

хв. 

Вміст екстрактивних речовин, % 
Настоювання у закритому 

посуді 
Настоювання у відкритому 

посуді 
без 

перемішування 
при 

перемішуванні 
без 

перемішування 
при 

перемішуванні 
5 14,78 - 14,43 - 
10 18,33 - 17,18 - 
15 24,92 27,05 24,18 25,04 
30 26,13 28,02 24,82 26,26 
45 26,39 28,26 24,85 26,69 

 

Як видно з таблиці, найвищі результати отримали при тривалому 

настоюванні в закритому посуді при перемішуванні. За інструкцією до 

препарату, необхідно настоювати протягом 15 хв. в закритому посуді без 

перемішування. Але, як видно за результатами експерименту, що при різних 

умовах настоювання протягом цього часу, вміст екстрактивних речовин не 

менше нормативного показника, прописаного а АНД.  

Висновок. В ході дослідження нами було виявлено, що при приготуванні 

настою згідного інструкції до лікарського збору кількість екстрактивних 

речовин відповідає вимогам АНД.  
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